

綦江区13条产业路竣工升级——

“路通了,发展更有希望了”

綦江日报记者 刘琦 谢鹏飞

“以前出门不方便,雨天还要穿长筒靴,现在路修好了,赶场买东西都不用背,直接喊辆车顺便就带回来了。”近日,在綦江区永新镇云品村,正在散步的村民蔡长应笑道,“政府修路这件事办得相当好,我们老百姓非常满意。”

蔡长应口中的路正是贯穿云品村全村的产业路。去年5月,綦江区交通局启动13条总长70公里的产业升级路二期工程,涉及三江、赶水、横山等10个街镇,永新镇云品村正是其中之一。

“我们这条产业路全长8公里,宽6.5米,把我们全村串联起来,极大地方便了沿线300多户村民的出行,同时也为我们村产业发展注入了强大动力,今后村里发展就更有希望了。”永新镇云品村驻村第一书记黎明告诉记者。

从高处俯瞰,产业路宛若黑色的丝带,在大地上蜿蜒;沿着产业路前行,一眼望去,满眼皆绿。在路旁的一片李子林,



永新镇云品村,新修的产业路宛若黑色丝带在大地上蜿蜒。 綦江日报记者 刘琦 摄

两名在重庆长田农业开发有限公司务工的农民正在修枝,另外还有一名员工平稳地骑着三轮车,将刚采摘的柑橘运出果园。

“我们这边承包了2200亩土地,发展了柑橘、李子、桃子、枇杷、梨等产业,因为挂果期不同,一年四季都有运输的需求。”重庆长田农业开发有限公司董事长池祥全告诉记者,“这条产业路修好后,对我们工人入场、生产资料运输、游客观光提供了极大的方便,每年至少节约20%的运输成本。”

记者了解到,包括永新镇云品村在内的全区13条产业升级路二期工程已于今年3月全部完工。

綦江区交通局建设养护管理科工作人员李静文表示,接下来,将进一步做好道路养护工作,确保路况稳定,道路安全通畅,为当地产业发展和群众便捷出行提供有力保障。 据《綦江日报》

白茶树“下山”富了一个村

重庆日报记者 栗园园

4月4日,清明节前一天,在铜梁区华兴镇团林村,一场采茶“收官战”已经打响,茶园里的村民都加快了手脚。

“都说‘明前茶贵如金’,茶叶过了清明节品质确实要下降,今天采完大家要开始安心制茶了。”一上午,茶农韩受成又收获了100多斤鲜茶叶,一边盘算着今年的产量,一边在为制茶做打算。

2亩茶树有近10万元的经济收入,让老韩早已无心外出打工,如今只一心扑在茶园上。

在团林村,白茶树并不是近年来才有,其历史可追溯到明清时期。在韩受成记忆中,打记事起,村子附近的毓青山上就散落着不少茶树,茶树普遍有两到三米高,最高的超过5米。“当时我们都不叫采茶,是拿竹竿打茶。”

村支部书记杨小平记忆深刻,由于山

上茶树产量有限,在上世纪90年代,一斤白茶最高能卖到1000元以上。

2000年左右,村民韩福禄从山上移植了七八棵白茶树下山。尽管只成活了1棵,但让他看到了此举的可行性,后来便持续开展移植试验。

2015年,韩受成加入到种茶的队伍中。他结合韩福禄的经验,发现要在山下成功种植白茶树,必须要解决“不高”和“太高”两个问题,“不高”是成活率不高,“太高”是茶树植株“太高”。

“树太高,不方便采摘。”韩受成多方咨询相关专家后,在移植中开始加施“生根粉”,提高茶树成活率,并对树枝大加修剪,控制长势,不断对茶树进行驯化。

韩受成的探索让移植茶树的成功率大大提高,部分村民看在眼里也准备尝试。

“白茶产业确实效益好,既然大家积极

性高,那我们就把它做好。”2016年,杨小平决定由村集体牵头,成立白茶种植合作社,带领大家一起种茶树。村民们通过扦插等方式,很快就将种植面积扩大。

作为矿区,团林村还结合矿山生态修复治理,在矿山复绿中进一步扩大茶树种植面积,如今全村白茶已发展到近1000亩,其中投产300亩左右。

“以前工艺很粗糙,就是片状的干茶。现在消费者要求高了,不改进制茶技术,茶叶肯定不好卖。”韩受成说,为此,包括他在内的茶农都开始摸索芽茶加工工艺,“我每年还会对技术和成品进行记录、对比,持续改良。”

摊放、杀青、理条、阴干、装坛发酵……如今,团林村已形成独有的白茶加工工艺,在合作社的市场推广下,茶叶销到北京、上海、广州等地。

杨小平说,在投产茶园里,普通农户每亩可制干茶20斤,每斤卖价在400元至600元之间,亩收益能达到1万元左右。像韩受成这样管理得特别好的,每亩制干茶100斤,收益能达到5万元。“今年预计全村能产干茶3吨以上,产值250万元左右,村集体能分得50万元。”

白茶的发展见证了山村的变化,也鼓起了村民的腰包。如今,团林村把白茶的前世今生和发展变化写进了村史,并放入村里的乡情博物馆中。

“我们打算在未来3年,继续扩大白茶种植面积500亩,吸引更多的农户加入到合作社中,带动更多村民增收致富。”杨小平说,团林村是重庆市美丽宜居乡村、区级乡村振兴示范村,未来将充分利用白茶等资源,探索出一条农茶文旅融合发展的乡村振兴路。 据《重庆日报》

油菜试验田开出“科技花”

万盛日报讯(记者 叶露)眼下,万盛经开区石林镇庙坝村50亩油菜花进入盛花期,清风拂过春天的田野,花香氤氲。

庙坝村驻村工作队第一书记杨伟一边在花田里查看油菜花的长势,一边对记者说:“这里作为油菜品种试验田,种了18个品种的油菜,如今花开得好、长势好,我这颗忐忑的心终于安稳了。”

近年来,庙坝村积极探索农村经济产业模式,壮大村集体经济,结合罗篁沟的景色特点,创新推进农文旅融合发展模式,引进既有经济价值又有观赏价值的油菜产业,打造油菜品种比较试验田。

虽然油菜不是稀奇作物,但大面积在庙坝村推广种植还是头一次。“刚开始宣传的时候,有的村民对油菜种植有抵触心理,毕竟在高山地区种植粮食作物一年只能种一两茬,如果种植失败,第二年可能会颗粒无收。”杨伟说。

为了打消村民的顾虑,庙坝村驻村工作队组织专业技术人员深入村舍农户、田间地头,展示不同油菜品种的特点和优势,

向村民提出因地制宜的种植方案,并给大家算了一笔经济账,打消了广大村民的种植顾虑。

“刚开始我我心里直打鼓,毕竟这么大规模的种植还是第一次,害怕种了不成功,土地也荒废了。”村民张元明说。

“如果种水稻,一亩地除去成本,最多收入800元,这是一年的收入,如果种植油菜,收完菜籽还可以种上蔬菜,一茬变两茬,而且油菜花开的时候能吸引游客来赏花游玩,带动村里的农家乐发展,能增收不少呢。”农技人员的这笔“增收账”让张元明打消了顾虑。

除了良好的市场预期,“真金白银”的政策红利更是极大地调动了村民种植油菜的积极性。

“我们免费为村民发放油菜种子,提供包括农资、机耕服务等,一亩地投入成本大大缩减,提高了农户种植油菜的积极性。”杨伟说,为鼓励村民种植油菜,技术员主动深入田间地头指导,为村民讲解油菜播种、施肥、浇水等种植技术。



照(资料图) 市民在石林镇庙坝村的油菜花田里打卡拍照

记者在试验田里看到,今年选育的18个品种长势良好。“在这里试验的新品种分别来自云南、贵州、四川等地,它们‘各有所长’,有抗根肿病高油酸的,也有油蔬两用的,还有专门做饲料用的。”杨伟说,“我们将从不同的功用出发进行试验

示范,研究出种植参数、总结提炼后再推广种植。”

下一步,石林镇将继续通过品种提档升级、油菜多功能开发等方式,带动整个油菜产业发展,吸引更多游客前来参观,为当地村民带来更多收入。